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Planche 11,
Fig.1.&3.

Fig. 3.
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LUNETTES A TROIS VERRES
QuI
REPRESENTENT LES OBJETS DEBOUT.
rpar M. EULER.

L
es Lunettes ne différent des perits per(peélifs de poche qu'en ce
gu'elles contiennent trois verres; I'objectif A A, le verre du mi-
liew BB, & loculaire CC.  Sans le verre BB, ce feroit un per-
fpectif ordinaire, uyant I'objeftif AA coavexe, & l'oculiire CC

_concave: maison ajoute leverre du milieu pour lui procurer des avanta-

ges dont les brdinaires ne font pas fulteptibles. 1l s'agic donc de dé-
rerminer tant I'efpece de ce verre que (on liew, en (orre que la lunertte
devienne plus parfaite, ou qu'elle groffiffe plus que les ordinaires de la
méme longueur, & qu’'elle découvre un plus grand champ, fans por-
rer aucune atteinte  la clarté & diltinétion.  Pour cet effet on verra
que le verre du milieu BB doit -2tre concave, ou avoir fa diftance de
foyer négative.

11. Confidérons donc foigneulement tous l¢s élémens auxquels
il faut avoir égard pour arriver 4 ce but.  Er d'abord pour l'objeétif
A A, foit la diftance PF — &, ol il repréfenteroit 'image des ob-
jets, s'il éroit tout feul; & puisqu'on fuppofales objets éloignés i lin-
fini, cette méme diftance P¥ == a fera celle de foyer de I'objetif,
que j'ai nommée == p, de forte que p — . Soit enfbite fle der-
nier point de l'image, qu'on puifle voir i rravers la lunetre, & I'on fait
que Pangle FPf elt la mefure de la moitié du champ apparent,

Dong,
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Dong, pofant le demi- diametre du champ apparent = @, on aura
Ff — arng@®, oublen Ff — a@, puisque cet angle eft ordinai-
rement fort petit.  Pour la figure de chaque face de ce verre, jen
parlerai plus bas lorsque je traiterai de la confufion.

I1I.  Soir le fecond verre en BI, & la diftance QF — 4,
de forte que lintervalle PQ — & — /, qui doit ére néceflfaire-
ment pofitif. Ce verre érant concave jettera plus loin I'image F f en
Gg, & pofant la diftance J%G — &, la diftance de foyer de ce ver-

re fera négative — = laquelle érant pofee — ¢, nous au-
h A —p——

Maintenant la grandeur de la premiere image

rons § —

€ — &
étant Ff — a@, celle de la feconde fera Gg = Ef @, entant
qu’elle eft appercue par la lunette.

1V. Avant cette image Gg fera placé le verre oculaire CC, 3§
la diftance RG = ¢, qui pour les yeux parfaits eft égale i fa diftan-

ce defoyer, laquelle érant pofée — r, puisque ce verre eft concave,
nous aurons » — — ¢ Nous aurons done lintervalle entre le fe-

cond verre & l'oculaire QR — &— ¢, qui doit toujours éere pofi-
tif.  Cet oculaire éloignera limage Gz 4 Tinfini, qui paroitra &
I'ocil appliqué derriere Poculaire fous I'angle GR g, dont la tangenre

__ Gg __ uf
d=ge~n ¥

V. Si nous regardons cet angle comme fort petit, de {orte
qu'il puiffe éwre eftimé — T2
ou le groffiffement; puisqu'un objet qui paroitroit a la vue fimple
fous 'angle @, paroitra par la lunerte fous Pangle ;-: @, & partant

Mém. de [ Acad. Tom, XX, G plus

@,nous en connoitrons la multiplication
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“plus grand en raifon de :—f i 1. Or, quoique I'angle GRg foic

confidérable, ce fera roujours le groffiflement pour les objets firués
dans l'axe de Ja lunerte; donc, fi nous pofons le groffiffement —= m,

: m
| — -

o
nous aurons -—
be

V1 Voyons mainrenant, comment les rayons paflent enfin
dans l'oeil 4 travers la lunette, tant pour juger du degré de clarté que
du champ apparent.  Soir pour cet effer le demi-diamerre de 'ou-
verture de lobjectif PA — x, & ce verre transmetroit au point f le
cone lumineux AFA, file verre BB éroit 6té.  Ce cone traverfera
donc le verre BB dans l'efpace 46, & fera changé par la réfrattion
dans le cone 4g&; & celui-ci traverfant 'oculaire en ¢y fe change-
ra dans le cylindre lumineux c¢ddy parallele & la droite Rg. Dotliil
elt clair, que I'oeil apphiqué & 'oculaire CC ne voir le point de I'ob-
jet qui répond 4 /& g, qu'entant que les cones lumineux A fA &
bg& font transmus par les verres BB & CC, & que le cylindre
cddy entre dans la prunelle.

VIL 1l eft donc importanr de connoitre les points £, §, ¢, .
Or pour les points 4 & & on trouve:

FP: PA—Ff—FQ: Qb—F, ou Q—apf-F—2%0)

FP: PA—4-Ff—FQ: Qf—+Ef; ou Qf——eap— ﬂ'x:um‘

Dnanj:%-%—(ﬂ—ﬁJ%ﬁﬁﬁzi:—_@—-ﬁ)@—

Pour les points ¢ & y on a:

QG: Q)—Gg=—GR: Re—Gg, ou Re¢ :‘“T}m"% ;Q‘!’?

5
QG: Q5—+-Gg—GR: Gg—Ry, ou R-_r“"-“ ~Q:f}@—%qg.
= Done
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DuncRr:fé:-—l-‘(g&_r)‘F : r@;ﬁ)@r
& R}f::ér-f : u(@;——n e ® EI:HE_-J'J o
VIIL Done, fi nous polons le demi-diametre de l'ouverture
du verre BB — fy — ;E 5 & de I'oculaire CC — ffr — #/,
il faut qu'il {oit
;’i f:f+{m_51 0, & P L ﬂg “{g;_ﬂ “(“E%.

Mais, pour que l'oeil appliqué & Poculaire regoive les rayons, fi nous
pofons le demi- diamerre de la prunelle —= w, il faur que la diftance

be e (6§ — ¢ ¢ (a — #
Re — ui;‘ | ( ; }¢:+ ( 3 }tp, ne furpal-
fe point w. Nous pouvons ici bien négliger le rerme i—; =,
i

tant & caufe de fa periteffe, que puisqu'il fuffit que la moitié des
rayons qui appartiennent suxextremités de I'objer, entre dans l'oeil; &

de ld nous aurons:
u{ﬁ';—-c}m | E{HQ_H- ==

IX. De li nous tirons pour le champ apparent cette dérermi-
nation,

bEw Sw

B ng(ﬁ—r} = bc(a—¥8) — me [:E e) =4 e(a—4)"
dcaufe de m — & Oul je remargue que, dans les lunettes ordinai-

res, ol il y auroit =1/, on suroit p — e (€ ,_,_ftl: (@ E’J"

donc notre champ fera plus grand, quand le dénominateur eft plus
Cec 2 petir,
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petit, oit & »> €.  Mais il faur bien remarquer, que I'augmentation
du champ dépend principalement du raccourciffement de la lunerre,
& celui-ci de la diminution de la confufion, dont nous tiendrons
compte aprés.

X. Dabord il eft clair que 'ouverture de I'oculsire ne fauroit
&rre moindre que laprunelle: donc, quand méme les autres circonltan-
ces admettroient de trés perits oculaires, celle-ci y met des bornes
qu'on ne doir point paffer, qui demande que 8% ne foir pas plus pe-
tit que w. Or & eft une fraction dérerminable par la courbure des
faces du verre; foir p, le rayon de la face plus courbée du verre foit
convexe ou concave, & {i le demi-diamerre de l'ouverture du verre
éroit — § g, l'ouverrure embralleroir un arc de 602, qui feroir peut-
e trop grand.  Qu'on y veuille admertre un arc de ¢°, & il fau-
dra prendre le demi-diametre de 'ouverture — pfin 4 ¢: & partant,
felon qu'on prend ¢ == 40° ou 30°, le demi-diametre de l'ou-
verture feraou 4p, ou g d peu prés.

XI. Puour le verre oculaire, puisque le cylindre lumineux
cddy eft fort mince, il femble gu’on pourroir bien fuppofer le demi-
diamerre de {on ouverture == }p, ce qui ne {era pas permis dans les
autres verres, ol le cone lumineux remplir une bonne partie de l'ou-
verture entiere.  Dong, fi le verre oculaire eft également concave des
deux cotés, saquel cas il admer la plus grande ouverture, on avra
p = 1& ¢, & parrantle demi-diametre de l'ouverture §'c — J1 ¢,
de forte que § — 31, ou plus grand qu'un demi. Mais polons feu-
lement 6 — %, & il eft nécellaire que fe¢ ne foir pas plus peric
que w, ou bien il faur prendre ¢ > 2w.  On eftime ordinairement
@ —— ypouce, ou plus peric; donc c'eflt une condition, qu’on doit
prendre ¢ > £ pouce.  Cependant je ne voudrois point employer
des oculaires dont lz diftance de foyer fur au deflous de 4 pouce.

e bEw

al (8— ) == be(a — by

& réglé conformément le verre oculaire pour le verre BB, il faur
quil

XIL Ayant wouvé @ —
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618 by (¢ — ) 'ew
ol ey SRR B 7 e ey o e
; (E—I%e (6 — ) (E — Hw
ou h‘lﬂﬂ E :2' ng R [u‘ﬁ -f) J l.:;f (m =t ‘!J;I
Or, par ce que je viens de remmarquer, il faur que ¢ foit moindre que §,
& rtant pour diminuer la confufion, qu’en cas que ce verre ne {oir pas

€galement concave des deux corés, il (era bon que § ne (urpalle pas .
Voild donc une autre condinion qu’il faut remphr, qui et

——

(E‘—ﬁ)#l (@ — H({E — H w <1,
et "ab (B —¢) 4+ bc (a — §)
& enfuite il fuffir de donner au verre BB uone ouverture

- _— (@ — &) FEw
donr le demi - diametre — e TR0 —B

XIIT. Pour I'objectif AA, il faur d plus forre raifon que le
demi - diametre de fon ouverrure x ne furpafle point le quart de fa
diftance de foyer &, ou que « < ja. Mais il faut aulli avoir égard
au degré de clarté, lequel, pour qu'il foit fuffifant, il faur prr.ndm

x — -% pouce, en (uppofint w —= ¢ pouce.  De li il s%enfuit

t ; s ;
que @ = T pouce, mais ordingirement la confufion nous oblige de

donner 4 @ une valeur beaucoup plus grande.  Cependane, fi 'on
réuffiffoic parfaitement & anéantir la confufion, il faudroir roujours

prendre @ — -E pouce, & ¢ — % pouce.
XIV. Pour mieux déveloper les dérerminations trouvées,

pofons & == n/, & la multiplication 7 donne m — %‘, & par-

tant & == %ﬁt Donc, fi les autres circon{tances permettent de pren-
Ce 3 ’ dre
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dre ¢ —— 3 pouce, on aura & — gipnute, & partant 3_.,Iir';.:- —

1§’
d'ol I'on voit que le nombre # doit étre plus petit que 5. Enfuite, la
condition du verre BB exige:

(n — 1) x | (@ — &) (n — 1) w

na : ﬂn{uﬁ—:}-—l—-r{a——-#}
& alors on prendra le demi-diametre de 'ouverture du verre
Bﬂ—-ﬁ:l nh (@ — ) w
— a | na(wb—¢c) 4+ ¢ (a — &)’

& le demi- diametre du champ apparent fera

. 7l

— aa (b — )4 ¢ (& — &)

XV. Subftimant ici pour & fa valeur E—;E, la condition a I'¢-

gard du yerre BD & remplir fera
n—1 (n— 1) (mc — nb)
6o0c | 12mnc(mb—¢) == 12¢(mc— nd)
-

*+m#{!ﬂ'£‘ e) == me — nb i e
mn (nb — ¢) 4+ 6mc — 6nb 1§56
mn (nb — ¢) = me — nlb n— 1

Or, puisque ¢ n'elt jamais moindre que £ & » < 5, la fraftion

‘__E._I eft plus grande que §, il foffit donc que

< 3 ou

me — nb 3

, ou bien

mn (nb— ¢) > 195 (me — nl), ou
b mu —— 19m __ m (n ~ 19)

g muan = 198~ n (ma - 19)

Alors
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Alors on prendra le demi- diametre de 'ouverture da verre

1 e — ub
—_— [ 1
BB = 12¢ (¥ mi {aé ) —— me — mf-:l POUES
& le demi- diametre du champ apperent
_ nnb
= e (mu (nb ¢) == mec — nb)’

otl les mefures doivent érre prifes en pouces.  Ourre cela, ayant les
mr_né} &- Q_R :g_""f:ﬂ&_f;

ces quantités doivent étre pofitives, & notre condition exige que

mx QR > 19PQ.
XVIL Pour rendre plus commodes tant ces déterminations
(m — 1) ke

"

intervalles PQ —a—46—=

que les (hivantes, pofons & — , & nous aurons:

M mc e
PA = & = &, pouce; PF:H:,:-:—H,' S — -0

Q;;":s:':"_f*’; QG=6=(n—1)kc; g——kc; Gg—me.,

nk
12 ¢ (mnk—m—1)’

PQ = — (m —muk—£); QR=c(nk— k— 1); donc

RG—¢; r——¢; RC—=%c; § —

e I

.i.'f.f"__l, &&bn-—

mn (nk k 1) =4+ 6 (m—nk =& < T§¢
mn (nk — k — 1) 4 m — nk -k f—
m— nk — &k mn (1§5¢ — 7 = 1)
r:.&-—-—-é——:idﬁfﬂ 1) 15¢
PQ m(i5c —n—4 1)
Qdﬁﬁsinﬂ—lj——ur'

- & lautre condition

y» ou bien

Alors
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Alors on prendra

QB (n— 1)k gm(ﬂ.l:—é'—-xj_}.g(m_,;._,]_*}
o 6o  mn (uk & 1) 4 m nk —— E

XVIL. Nous avons donc encore trois quanrités a décerminer
favoir ¢, # & #, dont nous {avons que ¢ ne fauroit érre pris plus pe-
tic que % pouce, & que » < 5, outre quon doir remplir les condi-
tions prefcrites.  Mais, ce qui eft ici le plus important, c'eft qu'on
doir conftruire & arranger en forte les verres, que la confufion qui
réfulte de Vouverture des verres évanouilfe.  Pour cer effet, fi I'on
pofe les expofans de la confufion A, A/, N, pour nos trois verres
AA, BB, CC, il faur (aisfaire 4 cetre équation:

Ni(n—1)* | o,23269k(n—1)° ?LH

Ao n3 ' " g %
d’on T'on tire
Amnd — N
k= N (m — 1)* — o, 232698 (n — 1)

XVIIL Puisque I'expofant A elt muliplié par un prand
nombre mn?, il faur donner au verre objectif une reile figure qu'n.
ne perite aberration influe le moins qu'il elt pollible fur la valeur de ).:
ce qu'on obtient en pofant A = 1, d’'ot l'on tire cette condtruétion
de objedtif.

Le rayon de {a face Sedevunt =0y Sugayn

de derriecre — 5, 24160 a.

Pour le verre oculaire, en le faifant également concave des deux cbrés,
pour qu'il admette Ia plus grande ouverture, il faur

que le rayon de chaque face foit —= — 1ie,
& alows on aura MY — 1, 62980

XIX. Pour le verre BB dont la diftance de foyercft négarive
& g——ke,afin que fon expofant de confufion foit —= A%, il faut prendre
les
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les rayons de fes faces

de d . (n—1ke

i BT 1,62740—0,1907 81+ 0,505 1 3(n—1 )V (N—1)
i (——1) ke

de derriere — -

0,1 907 8—1,627400 570,905 1 3 n—1 )V (h'—1 ,'i’
de forte, que le nombre A/ érant donné, on peur conftruire le verre,
pourvu qgu'il foir plus grand que P'unité,

XX. Ayant de cerre maniere réduir 4 rien la confufion, rien
n'empéche qu'on ne prenne ¢ == § pouce: & polant )\ — 1, &
AN/ — 1, 62980, nos conditions i remplir [tront.

= —_— ." A
b m;i:} 1 m— k= {mnﬁ )

n—1 n—1' nk—F%k—1 6n— 11 '
o R mn3 —— o,23269n(n — 12k — 1,62980 _
(m — 1) &

Puisque # ne fauroir (urpaflfer 5, & quiil eft au- deflus de lunicé, le
plus for moyen de gagner tous les avantages qu'on en puifle tirer,
{era de donner fucceliivemnent & » quelgues valeurs, depuis 2 jusqu’a 5.

I Hypothefe en pofint n — 2.
I

INous aurons donc @ — Ty - 5% &
Fr 1] 5 F i
PF —a — F — -6—, rf O E. ¢|1 PA Lo E pouces,

13 &
QLF:L—'_-E—; Q_G:S:_érg g=—4k; Gg—imp; RG—=:—}; RC—4,
& OB — k :m(f:—-rj—l—ﬁ (m—k) __ k 2mb-gm—ach
= 6o 2m(k—i1)+w—it T 60" zmk—m—0~p ’

— r— —
PQ:E—; QR = 31 &PR:m_l_i zpuuccs.

Méw. de [ Acad. Tom. XX. Dd Con-

3
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Conditions & remplir:
wm — k ’ om
f?m,*:‘l,i—-—:;'ﬂﬂmp Oﬂﬁ:"mr
& N — BT = o, 4643ff — 1,62980
o iyl m
Ces conditions fe réduifent & ces deux £ < m, & £ > e e
Mais le champ apparent, & caufe de @ — : >

2(2“-—1—-—%}

deviendra le plus grand, lorsqu'on donne i £ {a plus perite valeur, qui

eft k = ﬁ—l, ou k =— §.
s : - 9
Pofons donc ¥ = §, pour aveir § = TR sy ou

15467
om — g
qu'il foit m > § feront en pouces:

m m T
PF=“=F5‘ Ff:E-.:p; PA:E—Q_;

QF=}=+; QG=6=%}; ¢—=— 3 Gg:?@.

bien p = minutes; & les autres déterminations, pourvu

25m — 27 . -y
Q_B:-aﬁ; ]ﬂm:?; RG_._.:‘_}_; &RC_-}.

de 1d on trouve N = 9 m — o, 98314, & partant
V (N — )=V (%m — 1, 98334). Mais, puisque A’
devient fi exceflivement grand fur tour pour les grandes mulriplica-
tions, on comprend aifément que la moindre faute commife dans la
conftruction'du verre BB doir roujours produire ane confufion rrds
confidérable. Il vaudra donc mieux donmer i £ une plu¥ grande
vale
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veleur aux dépens du champ apparent, qui n'en f{ouffrira point confi-
dérablement.

Pofons donc plutdt £ — m,

MUV A
&nuus:umm:p_4(“ 3= =

P ” i Fr
pour les diftances PF = —; QF = —; in:—; RG—=t©

rninut:s,

m— 1
donc PQ —= o, & QR — ——,

3
pour les diftances de foyer p — %; j = — %; P e— L
; ™ it
Pnurlcsl.mngﬂFf:EQ; Gg:;{p-
e P
pour les ouverrures PA — = QB = E; RC = 3
Pour la confltruttion des verres

AA lerayonde laface § 4 a9 o = :’ ;;;;;:
_— 3

BB le ruyon dg la face

: ”
de devant _H!r 23752 — 2, 71539 V (N — 1)
”

de derriere —

— 9, 19206 == 2, 71539 V (A = 1)’
8, 46538 ~— 1, 62580

pﬁfll.ﬁl I'-' ]

CC Icrl}'und:chlqunfuca - %% pouce.

Il. Hypothefe prenant n — 3.

sk
Auuﬁd:r._&.nnu:ulr:ns@_ s —n _E
Dd 2
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les diftances PF — ‘E; oF = 3;; QG — _3_.5 RG — 1,
— h— b
donc Q= i 5 ﬂ:—; QR = 2 : I; PR — ’”‘1_; 3’

pour les diftances de foyer p — E; =

pour les images Ff — E* ¢; Gg = ? @

k& ambd-m—uk

m
pour les ouvertures FLE’ Q'I‘I_zu' v o s RC—1.
Les conditions 4 remplir:
m o om— ak gm g m
b bl S 2T e ey
f — 37m —— 2, 79228k — 1, 62980
& A o 16 4 > 1.

Par rapport au champ, d caufe de @ — 1: 4(m—-1'-—-i:3,
3

il feroit bon de donner 4 £ fa plus petite valeur 4 — §, pourvu qu'il
foit m > 1%, & quele nombre A’ ne devienne pas trop grand.  II
faut donc regarder 4 la muldiplication m, & fi elle n’efHpas forr gran-

de, on pourra bien prendre £ < %- Alors on aura pour la

conftruétion
| de l'objedtif AA

de devanr

le rayon de {a face s disiinie — 9100937

oy, §8z40m
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du verre BB, le rayon de (a face
&

de devanr —
—+ 1, §8259 — 2, 71539 V (W — 1)’
k
— 7, 03713 ~ 2, 71539 V (W — 1)’
du verre CC, le rayon de chaque face —— — %1 pouce,
Or, 4 moins que la mulriplication m ne foit propofée, on ne

fauroit rien dérerminer en général, puisquil fera tovjours bon de
prendre £ aufli petit qu'il elt poflible, fans que le nombre A/ devienne

de derriere —

L 8 m m
trop grand, les limites érant £ &> s & k< .

1T Hypothefe premant n — 4.

—m-'I * -u-E
A caufe de c—1}, nous aurons ya ]E.._l-{’#m—-l J‘:),
. _ 3437k :
ou bien p = povs = 7 minutes.

i

k
les diftances PF — —; QF — _4.; QG=—#% RG— 1,

12
s Mgk — k=1 mgk—g
donc PQ_— = QR = PR PR = e )
" ——a m — J e——
les diftances de foyer p — — - ;i gl

pour les images Ry — :E Q; Gg= i:- Q.

2
) . m _ k Emi—i—-m—g}
pour les ouverrures Pﬁ_‘ﬁ; QB— g % RC=34,

Les conditions 4 remplir:

m m — 3£ 8w 21m
Bt g v |k Y ok .
-n‘i, > &; ;i'——:*::g’ mjb:qm-ﬁ—gg’

Dd 3 ou
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ou bien les limites font £ < %; | g e

64m ~}= 8, 37684k — 1, 620980
J i
ey = v -

Il fera donc bon de prendre £ fi proche de (@ plus petite limi-

L]

Y e '
€ que le nombre A/ n'en réfulte pas trop grand, ce
qu'on dérerminera aiftment pour chaque cas propoft.  Alors on aura
pour la conftruction ‘

de 'objedtif A A
de devant — o, o§121 m
le rayon de (@ face {dc derricre — o, 43680 m

du verre BB le rayon de {a face
k

—+ o, 86428 — 2, 7153y vV (A — l,}‘
k

de devant —

ﬂcﬂnm:r: e - 5-' SIEE; + ::? ?Iiap -P’ {?‘-.} R I}l

da verre CC le rayon de chaque face =— — 1.
IV. Hypothefe premamt n == 5.

Acaulede ¢ — &,
sk

m“s — el H —— -——f_.
e ¢ = 4ffﬁ_ﬂ—."} = 1 4(m i j'.‘.'}‘
: 4!5§
ou bien = ey gap— minutes.
™ K
l:sdnﬂnncﬁPFzT. Q@':-j-’;, Qg_-—'ﬁ: RG — 1,
done PQ = 4‘*, :L—'; pg___""'" r'
15 3 15
m k
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pour les images Ff — :l: ¢; Gg = "? @

k 2omhym—2qk .
6o smb—m—~t RC=4-

pour les ouvertures Pr\ZE—’zi QB=

Les conditions & remplir:
m — gk §m 6 m
— & — k
d—1 Cae P ey
&Em
sm = 19’
125m —— 18, 61520f — 1, 2580 _—
2564
Dong, autant que la grandeur du nombre A/ le permer, on pren-

dra % aulli proche de (a plus perite limite

B e 25 k> 1
< k> ks

ou bien les limites font: £ < ?, & & >

& W =

, qu'il fera pof-

6 m
: sm ~= 19
fible. Alors on aura pour la conftruftion
de l'objectif AA
de devant — o, ojog6m
de derriere — o0, 34944m

du verrr BB le rayon de fa face

le rayon de {a face

k
= — o, 50513 — 2, 71539 ¥V (A — 1)
de derriere — L

e 2
— 5, 95976 —+ 2, 71539 V (N — 1)
du verre CC le rayon de chaque face —= — 4.

Remargue,

Les avantages de cette derniere hypothefe font 1°. que la lu-
nette eft plus courte, & 2°. qu'on lui pewr procurer un plus grand
champ
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champ apparent pour la méme multiplication. ~ Mais, d'un autre
cOré, le verre objectif demande une ouverture presque trop grande,
d’odi 'on a licu de craindre quelque confufion, Or il n'eft pas diffic-
le de remédier & cet inconvenient; comme je n'si pas dérerminé la

andeur des pouces dont je me fers pour mefurer les diftances, on
n'a qu'd les prendre plus grands, en réglant les vuverrures fur le pou-
ce ordinaire.  La lunette deviendra bien alors plus longue,, & foufri-
ra une diminution dans le champ apparent, mais elle conlervera tou-
jours des avantages fur les premieres hypothefes.  Pour la rroi”eme
hypothefg, il femble qu'elle n'exige point une telle correction ; & par-
tant je m'y arréterai, & jedéterminerai pour les principaux cas de multi-
plication les lunettes les plus avantageules tirées de la toifieme hy-
pothele.

CoNsTRUCTION DES LUNETTES
gui groffiffent 2% fois en diametre.
Puisque m — 2} les limites pour le nombre £ f{ont
k< &%, & &k » 3#, & nousaurons
158,37020 - 8,37684k __ 1,95519 —} o,103424
g1k _ k ’
Puisque la plus petite limite de & donne pour A/ une valeur af-

{ts modique pofons, # —= 4%, pouraveir N = 3, 68794, d'oi

'on trouve 2, 71539 ¥V (W — 1) = 4, 45186, & partant
les rayons des deux faces du verre BD

3 =

— .
dedevant — —— = — ©, 15§20
3, 58758 el
T
de derriere — STEERE — o, 29216,
ﬁ'pnur {on ouverture Qﬂ = 'jTI% - ©, 043
]
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Voizi done la conftruftion de cette lunette

1. pour le verre ob edtif AA,

fde devant — o, 1280

le rayon de fa face de derriere — 1, 09:0

le demi -diametre de fon ouverrure PA = o, o042,

2. pour le verre du milien BB,

fde devant — — o, 15204
le rayon de fa face 1 4¢ gerriere — — o, 29216
le demi-diametre de fon ouverture QB — o, 043.

3. pour le verre oculaire CC,

le rayon de chaque face —— 0,367, & de l'ouverture — ¢;183,
donr la moirié futfic pour la prunelle.

4. pour les diftances entre les verres

PQ = 2 — 0,072; QR—y;—o,212, & PR—0,284.

3. 13

g, Du champ apparent le demi-diametre — $3% o 12°, 57/
Donc PG — o, 62.

Cetre lunette reflemble & un microfcope, ot le verre oculaire
eft le plus grand; elle eft repréfentée dans la g4me Figure. L'enchafle-
ment doit ére faic en forte qu'on puifle l'oculsire CC plus ou moins

approcher du verre BB, felon la conflitution de l'oeil.

CoNsTRuUucCTION DES LUNET®ES
qui groffiffine s fois en diametre,
Puisque m — §, les limites pour le nombre £ font:
k< §, &> 35, & ayar
Wi, de T Asd. Tom. XX, Ee —
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18,37020 - 8,37684F 93040
i 318,37 o 137084 — 3 i’ - 0,10342,

nous pourrons bien prendre £ — 2, & nous aurons

M = 5, 99917, & 2,71539 V (M— 1) = 6,0712,
& partant les rayons de deux faces du verre BB

— &
5, 20701

— k
de derriere —= ———— = ~ 2, 69328
0, 24753 A
: 8
i B— 2 = .
& pour fon ouverrure QI oo o, 0§§

de devant —

Voici donc la conltruétion de cetre lunette:
1°. pour le verre objeftif A A,

de devant — o, 2¢60¢%

le rayon de fa face § 4. dorriere — 2, 18400

le demi - diamerre de {on ouverture PA — % — o, 083,

2°. pour le verre du milien BB,

de devamt — — o, 12803

le rayon de fa face Lr.:h: derriere — — 2, 69328

le demi - diametre de fon ouverture QB = o, oj55.
3°. pour I'oculaire CC le rayon de chaque face — — o, 367,

& le demi-diametre de I'ouverrure == o, ogr.

ﬁ".‘ pour les diftances entre les verres

PQ=3}=o0,25, QR = ¥ = 0,333, & PR = o,583.
§°. Du champ appdrent le demi-diamerre — % — 4°, §9".
On aura donec PG = § 4~ § == o, 516.
Cetse



#® 219 &

Cette diltance PG ferr 4 placer exaétement le verre du milien
BB, puisque l'image, avant d'inferer 'oculaire CC, doir romber i la
diftance PG — 0,9.6 pouces.  Certe lunetre eft repréfentée dans
la yme figure. Au reflte je remarque, que 'oculaire du verre BB ell
presque trop grand par rapport d fa face de devant: & parrane il au-
roit fulu donner 4 & une valeur plus grande: ce qu' fera bon d'obfer-
ver dans la {uire.

ConsTrRucTioN DES LUNETTES
qui groffiffint 10 fois en diametre,
Puisque m — 10, les limires pour le nombre # {ont:
k< 22, & 4 > 3% Ayant done

638,37020 = 8,37684%k _ 7,B811
A = 2353 =1 = == = ©, 10343,

il faut prendre & cn forte que 0/ ne furpafle pas 5.  Soit donc A—§;
pour avoir A= 4,83208, & 2,71539V (A — 1) =5, 31556,
& partant les rayons des faces du verre BB

s}

de devant — ———— — — 0, 374412
4y 45128 i ’

de derriere — — = —— I, 66125
. I, 00326 '3 65125,

— A i, o
& pour fon ouverure QB = IE‘uiI == 0, 09596, quin'eft

pas trop grande. Orontrouve @ = 45, ou @ — 1°, 44"
Voici donc la conftruttion de cerre lunetre:
1°. pour le verre objedtif AA,

le rayon de fa face g: ml;e f :: ;; ;;g

ﬂ:l:d:m: diametre de fon ouverture PA — § = o, 166
Ec 2 2" pour
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2°. pour le verre du milieu BB,

le rayon de fa face {dﬂ devant — — o, 37442

tle derriere — — 1, 66123
& le demi-diametre de on ouverture QB = o, 0959

3°. pour I'oculaire CC, le rayon de chaque face — — o, 367,
& le demi-diametre de fon ouverture — — o, og.

4°. Pour les diltances entre les verres

PQ=+yr—o0,416; QR=3$=1,333; & PR—1,749,
donc la diftance PG — 2, o8§a.

5°. Du champ spparent le demi-diametre == &, — 19, 44"
Cette Lunette eft repréfentée dans la 6me Figure.

CoNSTRUCTION DES LUNETTES

gui groffiffent 20 fois en diametre.
Puisque m —— 20, les limites pour le nombre £ font
k<, & & > §$3%. Avyantdonc

__ 1258,3720 -+ 8,37684k __ 15,78235

S T = = = 0, 10342,
nous pourrons prendre & = X2, pour avoit A/ = 4, 8381 2,
& 2, 71539 ¥V (M — 1) = 5, 32098, & partant pour les fa-
ces du verre BB,

—
de devant — e
4, 45670 %
de derriere == ——— — =— —
R 3 34055,

& fon ouverture QB — 43 — o, 178, de forte qu'on auroit py
prendre £ plus petit: on trouve de plus @ = v = 47
Voild
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Voild donc la conftrution de cette Lunerte
1. pour le verre objectif A A,

[de devant =— 1, 02420
h: m}-"ﬂn 'E]L" f‘H. rﬂ':f." ide derl’iL’I‘E — E;- ?35'3":'

& le demi - diamerre de fon ouverture PA — § — o, 3123.

2%, pour le verre du milien BB,

[de devant — — o, 74793
le rayon de fa face ‘de derricre — — 3, 34055

& le demi- diamerre de fon ouverture QB — o, 178§.

3%. pour l'oculiire CC, le rayon de chaque face — — o, 367,
& le demi- diametre de (on ouverture — o, 09.

4°. pour les diftances entre les verres ,
PQ = 1% = o, 833; QR = 3; & PR = 3 833,
& ladiftance PG — g4, 166.
5°. Du champ apparent le demi-diametre — J; — 47/.

Cette Lunette eft réprélentée dans la 7me Figure.

ConsTRUucTiON DES LuNETTES

qui groffiffint 30 fois ew diametre.
Puisque m — 30, les limites du nombre £ font
k<10, & & > §4S, ayant done
1918,37020—+ 8,37684% __ 23,68358

nous pourrons bien prendre # < 5 ; mais, puisqu'on gagneroi fort
peu de champ apparen , & qu'il eft imporranr que le nombre )/ ne de-
vienne pas trop grand, pofons &£ — 5, pouravoir N/ =— 4, 84013,

Le 3 &




g 222 g

& 2,71539 V (N — 1) = 5, 32115, & partant pour les faces
du verre BB
de devant

— k
— = — I,12186,

4, 45687
i

Qy 99?5_?
& [un ouverture QB — 4% — o,261.
De plus on trouve @ — 11+,

Voili donc la conltruction de certe lunerre,
1°, pour le verre objeétif AA,

de devant — 1, 53630
le rayon de fa face {t]!.: derriere —= 13, 10400

& le demi - diametre de (on ouverture PA — & — o, 50

2°, pour le verre du milieu BB,

de devant — I, 12186
le rayon de fa face ide derricre — §, OL1GH

le_ demi - diametre de fon ouverture QB

3°. pour l'oculaire, le rayon de chaque face — — o, 367,
& le demi - diametre de fon ouverrure — o, os.

4°. pour les diftances entre les verres,
PQ = § = 1,255 QR == ** = 4,66; & PR — j,92,
& la diltance de 'image PG = 6, 25.
5°. Du champ apparent le demi-diametre = i, — 30'.
Cetre Lunette de 6 pouces doit aflés bien préfenter les (arelli-
tes de Jupiter.

— — §,01168,

de derriere —

ou P — 30.

IR

0, 261,

Cox-
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Construction DpES LUNETTES
qui groffiffert 50 fois en dinmetre.
Puisque m == 5o, les limites du nombre £ fonr;
k < 5P, & k> }89, ayantdonc
3198,37020—+ 8,37684K __ 39,48605

[ —
A — Y A 7 — 0, T0342,
pofons 4 =— 27, pour avoir A/ — g4, 84175, & partane
2,71539 V (N — 1) = §, 32227, d'oll I'on tire pour les faces
du verre BD les rayons:
—_—
de devant — ——— — — 1,86930
4, 45799 28823
—
de derriere — ———— — — 621
0, 99655 % 96218,
& pour fon ouverture QB — 18§ — o,427,
de plus on trouve @ — 53, ou @ — 17, 49"

Voila donc la conftruétion de cette lunetre,
1°. pour le verre objethf A A,

de devant — 2, 6030,
| de derriere — 21, 84000,

& le demi- dismetre de fon ouverture PA — § — o, 833.

le rayon de fa face

2%, pour le verre du milieu BB

de devant — — r,86930
le rayon de fa face § 4. gurriere — — 5:35“ g

& le demi-diamerre de fon cuverure QB = o,427.
3°. pour le verre oculaire CC, .

le rayon de chaque face — — o, 367,
& le derui- diametre de fon ouverrure — o, 0g.
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4°. pour les diftances entre les verres
PQ = {§ = 2,083; QR — 8; & PR — 10, 033,
& la diftance de l'image PG — 10, 416
5°. Du champ apparent le demi-diametre — 17/, 49"

_. Certe Lunerte repréfentera donc encore la Lune rout entiere, &
le champ apparent eft plus grand que celui d'une Lunetre ordinaire

Aftronomique i deux verres convexes, qui groflir aurant.
ConsTRUCTION DES LUNETTES
gui grofiffint 100 fois en diametre.
Puisque m — 10, les limites pour le nombre £ font:

—

k<222, & k> 199 Ayant done

6 o 7684k 8,992
- 398,37 z:jﬂﬁ 84 _:Mis LTI

pofons &k — %, pour aveir A/ = g4, 84295, & partant
2, 71539 ¥V (N — 1) — 5,32310, donc les rayons des faces du
verre BB

— &
de devant — —_ — I
+ 41_3'%; 3,73791,
de derriere — ——— — — — 16 o
e 1 o, 99572 173830,

& pour fon ouverrure QB — § x §3§ — 0,844
de plus on trouve @ — 333, ou p = &', 45".
Voilddonc la conftruétion de certe lunette
1°. pour le verre objeétif AA,

- dedevant — s, 12100
le rayon de fa face {dc derriere =—— 43, 68000

& le demi - diametre de fon ouverrure PA = § == 1, 666.
- 2°, pour
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2%, pour le verre du milieu BB, -

de devant — — 3, 73791
de derriere — — 16, 73830

& le demi- diametre de fon ouverture QB — o, 844

le rayon de fa face

3°. pour le verre oculaire CC,

le rayon de fes deux faces —=— o, 367, & le demi-diametre de fon
ouverture — o,c9.

4°. pour les diftances entre les verres,
PQ =73 —4,166; QR=% —16,333; PR = 20, 500,
& la duftance de l'image PG — 20, 833.

5°. Du champ appatent le demi- diametre = 8/, 45",

Cette lunette de 20} pouces groflira donc autant qu'une
ordinaire de 3o pieds; & le champ apparent n'y eft pas moindre.
Or je doure forr qu'une telle lunetre réuffifle, & caufe du trop haut
degré de précifion que la conltrution demande; & par cette raifon
je me difpenfc de paffer 4 des plus grandes multiplications.

SUPPLEMENT

Jai fixé dons les conftruftions précédentes la diftance de
foyer du verre oculaire & ¥ pouce, qui peut-émre fera encore trop pe-
tite, furtout pour les grandes multiplications, de forte que, pour y
réuflir, on fera oblisé d’augmenter les mefires preferites, a lex-
ceprion de celles qui regardent les ouvertures,  Mais, quand la mal-
tiplication m n’eft pas fort grande, & qu'on peut exaltement exécu-
ter les mefures prefcrites, il y a dpparence qu'on pourroit bien fe
fervic d'un oculaire plus perir, & metre fa diftance de foyer
r — — } pouce, puisqu'un tel verre, ayant,f{es faces également
concaves, & le rayon de chacune == —— o, 22, admetra encore
une ouverture égale 4 la prunclle,

* ' Mém. de [ Acad. Tom, XX, F§f Polons
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Pofons donec ¢ — §, & puisque e = . — S &

= %, le nombre # ne fauroit furpafler 3. Or pour le nombre £

nous aurons cesdimites.

m 1 o m—(r—1)k e (4—n)
ke n—r1’ k@ n—’ (m—1)k—1 én—g °
pant e (y —— )
d'ot il s'enfuit £ > i P T g De plus ayant
A\t — M~ 0,23269m(n — 'k — 1,62980
— (7 — 1)*k i

On voit bien que, pour prevenir de trop grandes valeurs de 2.7, il faut
donner rant & # qu’d £ les plus grandes valeurs donr elles font fulcepri-

bles. Je mettrai donc # — 3, & & — E;—, puisquil faut que

” S am
& — &k > -, oun £
S50 3m —= g’ ® Wl

tion ne fauroit fubfilter, & moins que m ne foir plus grand que EX
Donc, pour pouvoir appliquer notre calcul 4 des cas ol m <« 3, il

m e o Ll
faudra prendre £ > ~ & pourtant £ < 27 ot il eft requis que

+ cette condi-

> 2.
Soitdonc w — 3, ﬂ:i:-i_ir, & on aurs
I o, 2546%

Lol
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d'ot1 I'on tire les rayons des faces du vérre BB,
”m
6,55412 — 11,31412 ¥V (B — 1)
— 29,32137 + 1,31412 ¥V (A — 1)’
woizm—g __m ;
=5 12m—14 7§ T x55 4 peu prés.

Pour I'objeflif AA, dcaulede & — p — E, on aura

de devant —

de derriere —

& pour fon ouyerture QB—

de devant Q, 040965 m

le rayon de 3 face | de derriere E O, 349440 m.

& pour fon ouvermre PA — » — E‘E — o,0166m

Pour 'ocuolaire CC, le myon de chaque faee == — o, 23,
& pour fon ouveriure RC — o, 10,

Pour les diltances des verres, on aura

m 4m — § - I3™ - 1y

PQ — —; R =— —=: PR —
Q 75’ Q 25 75 ’

1ym

& pour I'image Gg, la diftance PG = T qui eflt néceflaire

pour bien régler la pofition du verre BB.

Enfin; pour le champ apparent, fon demi-diamerre f& trouve

= § : —_  Bjpa - ;
P ——n e ou bien p = T minutes , qui eft

confidérablement plus grand que dans.le cas précédent.
La conltrudtion du verre BB fera rendue plus facile par les for-

mules {uivantes peur lesrayons des faces
i Ff a de
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0,78203 0,01467

de devant = ~—— m: (14,24743 — )

m 18 1
0,7820 0.,0146
dederriere == — wm: (8,97982 ?m 3_ | Jm; ?J:
qui {¢ réduilent 4 C:ﬂﬁﬁ%
de devant — — o,070188m — 0, 00385 o n::ﬂ:g:
de d:mtrﬂ - = 0, 117927M —} 0,01087 u’ﬂ;ﬂgn:

Quoique ces déterminations ne puiflent avoir lieu que dans les
petites mulrtiplications, a caufe des erreurs inévitables, qui dans les
grandes multiplications caufiroient une confulion infupportable, on
pourra néanmoins s'en {ervir dans les grandes mulriplications, pourvu
qu'on augmente fufifimment la grandeur d'un pouce, fans pourtant
augmenter les ouvertures, ~ Mais il faur bien remarquer qu ‘alors le
dmmetre du champ. Eppnrcn: fera diminué dans la méme proportion.

CDNSTRUCTIEN PuNeE LunerTE
gui groffit 24 fois en diametre.
1°. Pour’le verre objectif A A, on aura

de devant = o, 10241
{de derriere —= o,87360

& le demi-diamerre de fon ouverture PA — 4% = o, 0417,
2°, Pour le verre du milieu BB,

de devant — — o0,17943
de derriere == —— 0,28427

& le demi- diametre de {on ouverture QB = ;f5 = o, 0437

3¢, Pour le verre oculaire
: le rayon de chaque face == == 0,22,
& Te demi- diametre de fon cuverture RC o= Pyl

:.-l

le rayon de 3 face

le rayon de fa face

4°. Pour
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4°. Pour les diftances entre les verres v
PQ = % = 0,033; QR = } = 0,2; PR = 0,233,
& la dittance de I'image PG — 13 = o,433. :

5°.-Pour le champ apparent
le demi-diamemre @ — +%, oubien @ = 17°, 54’

La Fig. 8. repréfente certe lunette.,

ConsTRUcTION DUNE LUNETTE
qui groffit § fois en diametre.

1°. Pour le verre obje&lif AA, on aura: .

de devant — o,20482

le rayon de o face de derriere = 1,74720

& le demi- diametre de (on ouverture PA — ¢y — o, 0833,

2°, Pour le verre du milieu BB,

Fde devant — — 0,35485
de derriere — ~—— 0,57893

& le demi- diamertre de fon ouverure QB = 445 = 06,07139.

le rayon de fa face

3°. Le verre oculaire eft toujours le méme comme ci- deffus.

4°. Pour ies diftances entre les verres.
PQ — s = 0,067; QR = } = o,6; PR = o,667,
& la diftance de I'image PG = o, 867. ’

5°. Pour le champ apparent:
le demi-diametre @ == 3%, oubien @ == 69, 14%

Ff 3 Eﬂ]q‘.
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CoNsTRUCTFON DUNE LuMNMsiTTE
qu groffit 1o fois en diametre,

1°. Poar le verre objeftif A A, on aura
de devant — o0,4096%
le rayon de fa face {dr: derriere — 3, 49440

& le demi- dismetre de fon ouverture PA — } — o,1667.

22, Pour le verre du milien BRB:

fde devant — — o,705-6
le rayon de fa face id.ﬂ derricre == — 1,16848
& le demi- diametre de fon ouverture QB — %%y — o,1396.

3°. Le verre oculaire CC demeure roujours le méme.

4°. Pour les diltances entre les verres on a:
PQ—= % =o133; QR == 5,4; PR = 1,533
& la diltance de I'image PG — 1,733.

9. Pour le champ apparent:
le demi-diametre @ — 185, oubien P — 2°, 4o’

ConsTRUCTION DUNE LUNETTE

qui groffit 20 fors em dimetre.

1%, Pour le verre obje&tif A A, on sura:
de devant — o,fro30
le rayon de fa face 4 40 40 0. — £ 28865

& le demi - diamerre de fon ouverture PA — § — o,333.

29, Pour le verre du milieu BB,
de devant — — 1,40762
le rayoq de fi&-ﬂﬂ {dl‘.‘ derricre —r— ::34??1

& le demi-diametre de fon ouverture QB — 3§ — 0,273.
3% Le
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3°. Le verre ooulaire demeure roujours le méme.
4°. Pour les diftances entre Ies verres
PQ — 1y = 0,267, QR == 3, & PR — 3,267,
& la diftance de l'image PG — 3, 467.

§°. Pour le champ apparent:
le demi-diamerre @ == 3§, oubien § — 1°, 16,

ConsTRUCTION DUXKE LUNETTE
qui groffit 30 fois em diametre.
1°, Pour le verre objeftif AA, on aura

fde devant — 1,2289%

le rayon de fa face de derriere — 10, 48320

& le demi - diametre de fon ouverture PA —= § = o, 500.

2°, Pour le verre du milieu BB,

[de devant —= — 2,10950
e rayon de [a face 1de derriere — — 3: §2697

& le demi- diametre de {on ouverture QB — §§I = o, 406.
3°. Le verre oculsire CC demeure touvjours le méme.

4°, Pour les diftances entre les verres
PQ =%=o0,4; QR = — 4,6; & PR — 3,
& la diftance de I'image PG — g,2.

5 °. Pour le champ gpparent -
le demi-diametre @ = 3§y, oubien @ = 49, 40",

Con-
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ConsTrRUcCcTiON D'UNE LUNETTE
qui groffit 50 foir en diametre,
1°. Pour le verre objeétif AA, on aura

+ de devant —= 2,0482¢
le rayon de fa face {de derricre == 17,47200

& le demi- diametre de (on ouverture PA == 4 — o,83¢.

2°, Pour le verre du milicu BB,

_ de devant — — 3,51326
i:.rﬂ}ﬂn de fa face {de derriere — — 5:3355‘:’

& le demi-diametre de fon ouverrare QB — 121 — o,67a.

3°. Le verre oculasire CC demeure roujours le méme,

52, Pour les diftances entre les verres:

PQ = % — o,667; QR—=% —1%,8; & PR — g§,46-
& la diftance de I'image PG = 3,667, L 467,

§°. Pour le champ apparent:
le demi-diamerre @ = 3§57, oubien @ =— 29/ 1o’

ConsTRUCTION D'uNE LuxeTTE

qui groffit 7% fois en diawectre,

1°. Pour le verre objeftif A A, on aura

jde devant —  3,07238

de derriere — 26, 10300

& le demi - diametre de {on ouverture PA — § — 1,250.

le rayon de fa face

2°. Pour le verre du milieu BB,

de devant — — §,26795

de derriere — — §,83366

& le demi-diammetre de fon ouverture QB — §8% — 1,006.

le rayon de fa face

3°. Le verre oculaire CC demeure toujours le méme
i A'eFos
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4°. Pour les diltances entre les verres :
Q.= ; QR = & — 11,8 & BR = 13,8
& la difltance de 'image PG = 13.
59, Pour le champ apparent:
le demi- dhametre @ == y§z, oubien @ = 19/, 24"

ConsTrRUCTION D'UNE LUNETTS
qui groffit 100 fois em diametre.

1®. Pour le verre obeftif AA, on aura
de devanr — 4, 09650
de derricre — 34, 94400

& le demi- diametre de fon vuvertere PA — § == 1,667,
29, Pour le verre du milieu BB,

{de devant — — =,02265
de derriere — — 11,78184

& le demi- diametre de fon ouverture QB — 5% — 1,339.
5°. Pour le verre oculaire CC, il demeure toujours le méme

4°. Pour les diftunces entre les verres,
=3$=1,333; QR ¥ " 158, PR=1i713;
& la diftance de l'image PG — 17,333.
°. Pour le champ apparent: .
le demi-diametre ® = yr%yr, oubien @ == 14/, 29"

le rayon de f(a face

le rayon de {a face

CoxsTrRucTion DunNeE LunNETTE
qui groffit 150 jfois en diametre.

1°, Pour le verre objeltif AA, on aura
de devant — 614475
de derriere —— 52, 41600
& le demi- diamerre de fon ouverrure PA — § — 2, 500.
Mim. deJ Acad, Tom. XX, Gg 2°, Pour

le rayon de fa face
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29, Pour le verre du milieu BB,

fde devant — — 10,5320%
de derriere — — 17,67§. 35

& le demi-diametre de fon ouverture QB = 2,006.

le rayon de fa face

3°. Le verre oculaire CC demeure toujours le méme.

4°. Pour les diftances entre les verres
PQ.=2; QR 132 = 43,8; & PR = 25,9,
& la diftance de I'image PG — 26.

5°. Pour le champ apparent:
le demi- dismetre @ —= 3%y, oubien p = g/, 37%.

ConsTrucTiON D'UNE LUNETTH
gui groffit zce fois en diametre,

1°. Pour le verre objedtif AA on aura

de devant — 8,19300
le rayon de fa face § 3. 3o-riore = 69,88800

& le demi- diametre de fom ouverrure PA — 12 — 3,333

22, Pour le verre du milieu BB,

) de devant = — 14,04145
\de derriere — — 23,57453

& le demi - dismetre da fon ouverture QB = 2,673,
3°. Le verre oculaire demeure*toujours le méme.

le riyon de fa face

4°. Pour les diftances entre les verres:
PQ —.§ = 2,667; QR—I§2— 71,8; PR= 34,467,
& la diltance de Vitmage PG = 34,667.
¢°, Pour
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5°. Pour le champ apparent:
le demi- diametre @ == 445y, oubien @ — 7/, 12/

ConNnsTRUCcTIiON D'UNE LUNETTE
qui groffit 300 fois en diamctre,
1°. Pour le verre objeltif AA, on aura

de devant — 12,28950
de derriere —— 104,83200

& le demi - diametre de fon ouverture PA — 3.

le rayon de fa face {

22, Pour le verre du milien BB,

dedevant — == 271 o602§
le rayon de fa face < 3 derriere == —— 3‘5:35?23

&'le demi- diametre de fon ouverture QB — 4,006,

3°. Le verre oculaire demeure roujours le méme.

4°. Pour les diftances entre les verres:
PQ — 4; QR == *#* — 47,8; & PR T 51,8,
& la diftance de I'image PG — j52.

5°. Pour le champ apparent:
le demi - diametre @ == ;4%5, oubien p — 4/, 42"

CoxnstuvcTtioN punxtE LuNEeTTE
qui groffit so0 fois en diametre.

12, Pour le verre objectif AA, on aura
de devant — 120, 48250
le rayon de fa face 9 3¢ gerricre — 174, 72000
& le demi - diametre de fon ouverture PA == % — g,333.
GE e | =‘- Pﬂlll'
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22 Pour le verre du milien BB.
de devant — — 35,0978
le rayon de fa face {dr.' derriere — — §§,95263

& le demi-diametre de fon ouverture QB — 6,673.

4°. Pour les diltances entre les verres:
PQ—=%—6,667; QR—=3§2"79,3; PRITB6,467,
& la diftance de I'image PG — 86,667.

§°. Pour le champ apparent:
le demi-diametre @ =— x;% 7, oubien § — 2/, 52/

ADDITION
Les Lunettes, que je viens de decrire pourroienr bien avoir
ce défaut, que I'ouverture de I'obje&if elt trop grande i 'épard de fa
figure; mais jai déji remargué, comment il y faut remédier: on n’a
qu'd augmenter toures les mefures hormis celles des ouverrures, &
peut- ére {uffna-c-il de les augmnenter chacune de leur quart, or
alors le champ apparent fera diminué felon le méme proportion.

Mais il ¥ a encore un aurre remede, fans que le champ appa-
rent en fouffre, qui eft de liffer ¢ — 4 pouce, mais de pofer

w8k = E; d’oli I'on obtient pour les diftances des verres

H — 20

s 0 — 3m— 4 A
PQ = 5 & QR = 17—, donc PR = T2

Enfuire, puisque a — :_::r s on aura pour le verre objetif A A,

dedevant — o, 049157m
le rayon de la face {dcdm'-lere: 9:4-9323“

& le demi-diametre de fon ouverure PA — % = o, 0166Y,

qui eft environ le tiers du rayon de la plus courbe face.
Pour



w237 @
Pour l'oculaire CC, il relte comme ci-deffus également con
cave des deux cdrds, -le rayon de chacun érant — o, 22

Pour le verre du milieu BB, le demi- diametre de {on ouver.

m Ism—28§
eure devienr QB = i T —1s — — — +rf‘a-’|"' —

]

Pour fa figure, on a d'abord N —6,43537 0,64387
e

& enfuire, les rayons de fes faces feront:

de devant — — m: (9,0513 V (A 1)
de derriere —— — m: (25,8515 — g,0513 V (A — 1))

7, 6697),

lesquelles formules 4 caufe de
g,0513 ¥V (N — 1) =< 21,1021 I’:H,
fe changent en celles- ci:
de devant == —— m, " — — 0,07444M==0,006913,
13,4324 — o122
—
de derricre — 499 — 0,2105 5m 4 0,05 541,
7494 + 2

Enfin, pour le champ apparent, on aura
=160

{fon demi-diamerre q:r“"'” {.:i 5y ou bien @-:s : =

qui eft encore tant foit peu plus grand qu’auparavant.

minutes,

Gg 3 Voird
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VoiLs ponNc LA ConsTRucTION D'UNE LUNETTE
qut groffit en géuéral m fois en diametre,
1°. Pour le verre objeltif A A, on aura

de devant — o,04916m
le rayon de fa face de derrieré — O,41993%
& le demi- diametre de fon ouverture PA — ;?:'

22, Pour le verre du milien BB,
de devant — — o0,07444Mm—0,00693
le rayon de fa face {dt‘.‘. derriecre — — 0, 21055 Wm——0,05541

& le demi-diametre de fon ouverrure QB — —Eﬁﬂ -+ i

3°Pour le verre oculaire CC,

le rayon de chaque face —— — 0,22,

& le demi- diametre de {on ouverture — o, 1.
4°. Pour les diftances entre les verres:

jm — ITM — 20
& pPR=X

PQ——=; QR=>1——

B 20 100
17m
& la diftance de l'image PG = -
100
5°. Pour le champ apparent
: o 25 . Ti6o .
le demi.digmetre @ — (o —57" ou — Sy minutes.

Dong, outre I'avantage, que Fouverture de I'objedtif eft moindre
par rapport i {a figure, qu'au précédent, ces lunetees ont encore ces
avantages, qu’clles découvrent un plus grand champ, & qu'elles {font
un peu plus courtes, quoique la différence (bit presque imperceprible.

On. peur augmenter ces mefures chacune de fe§ deux riers,
avant que le champ apparent devienne plus petit que dans les lunet-

tes ordinaires, qui grofliffent aurant.
La Table ci-jointe repréfente routes ces lunettes pour chaque

multiplication propofée: oil les mefures font exprimées par pouces &
pacties decimales d'un pouce. TABLL
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